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У сучасному інформаційному суспільстві ви-
моги до інформації та способів її отримання істот-
но змінюються. Всесвітня комп’ютерна мережа 
надає можливість доступу до інформації в реаль-
ному масштабі часу незалежно від координат міс-
ця її зберігання та опрацювання. У користувачів 
з’являється можливість вибору між зверненням 
у традиційну бібліотеку та використанням вірту-
альних інформаційних ресурсів мереж. Такі тех-
нологічні реалії нового інформаційного середовища 

невідворотно призводять до зміни змісту та реор-
ганізації бібліотечної роботи. Бібліотека, продов-
жуючи виконувати посередницькі комунікаційні 
функції між інформаційним контентом та спо-
живачем, вимушена пристосовуватися до нових 
умов і реорганізовувати форми надання послуг. 
Філософія бібліотечної роботи поступово зміню-
ється, переходячи від засад традиційного акуму-
лювання документів до надання користувачеві 
повнотекстового доступу у віддаленому режимі. 
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Це спричиняє потребу переосмислення суті бібліо-
течної діяльності та створення інноваційних ме-
тодологічних засад роботи сучасної книгозбірні. 
Вона пов’язана з формуванням нових напрямів 
роботи та з реанімацією старих традиційних форм 
бібліотечного обслуговування.

Проблематикою традиційного маркетингу за-
ймалися російські бібліотекознавці: И.М. Суслова, 
В.К. Клюєв, О. Борисова. Варто відзначити доробок віт-
чизняних учених: Г. Міщенко, О. Башун, С. Барабаш. 
Проте, ці дослідження зосереджуються на традицій-
них методах, без залучення інформаційних техноло-
гій, що сьогодні використовуються у бібліотеках.

Метою нашої публікації є подання досвіду 
проекції традиційних технологій обслуговуван-
ня та популяризації наукового капіталу Науково-
технічної бібліотеки Національного університету 
«Львівська політехніка» на простір віртуального 
середовища.

Із поширенням «гуглізації» та появою нових 
поколінь користувачів, важливим інструментом та 
невід’ємною частиною діяльності сучасних книго-
збірень стає Інтернет-маркетинг [1]. Використання 
в бібліотеках різних методів дослідження читацької 
аудиторії, в т. ч. опитування фокус-групи, аналіз ін-
формаційних запитів користувачів та затребуваності 
послуг, сприяє врахуванню та передбаченню інфор-
маційних потреб і розробленню комплексу заходів 
щодо впровадження відповідних сервісів [2, 1].

Слід підкреслити, що застосування маркетингу 
в бібліотеках вищих навчальних закладів покликане:

• сприяти інтенсифікації використання ін-
формаційних ресурсів;

• каталізувати попит через переконання в не-
обхідності бібліотечних послуг;

• забезпечувати оптимальне використання ін-
формації;

• підвищувати імідж, статус бібліотек і біблі-
отечних фахівців;

• вирішувати проблеми зростаючих витрат на 
придбання документів;

• упроваджувати передові інформаційні тех-
нології в систему бібліотечного обслуговування;

• убезпечувати бібліотеку від девальвації;
• формувати імідж бібліотечного інституту.
Цей комплекс процесів у цілому при правиль-

ному його використанні підтверджує правдивість 
вислову, що інформація – це влада [3, 2].

Сьогодні бібліотечний маркетинг розглядаєть-
ся як уміння визначати цільові групи, приваблювати 
і збільшувати кількість користувачів за допомогою 
формування в них упевненості, що кожен із них є 
найвищою цінністю для бібліотеки [4].

Саме таку мету покликана виконувати реклама 

як складова маркетингових комунікацій. Рекламна 
діяльність – інтеграційний напрям діяльності кни-
гозбірень. Основне призначення бібліотечної ре-
клами – інформування читачів про напрями роботи, 
привернення уваги до бібліотечно-бібліографічних 
ресурсів та послуг, формування статусу бібліотеки 
в соціокомунікаційному середовищі. Піаракції по-
винні створювати імідж установи та її співробітни-
ків, віддзеркалювати не тільки інформаційні ресур-
си, але й можливості щодо доступу до них. 

Отже, основні цілі використання реклами у 
науковій бібліотеці університету:

● привертати увагу потенційного користувача; 
● детально знайомити з перевагами послуг, 

які пропонує бібліотека; 
● створювати сприятливий імідж і високу 

репутацію бібліотеки серед студентів, викладачів, 
ділових партнерів та ін.;

● формувати інформаційні потреби користу-
вачів;

● формувати контингент читачів;
● стимулювати попит на послуги;
● нагадувати користувачам про бібліотеку, її 

діяльність та послуги [5, 361].
Для забезпечення сприятливого іміджу бібліо-

теки необхідно постійно популяризувати серед 
своїх користувачів послуги та нові сервіси. Вагоме 
значення у цьому випадку має вибір правильних 
каналів подання інформації. Бібліотека насичує 
Інтернет різноманітними інформаційними ресурса-
ми, надає on-line доступ до електронних каталогів 
та картотек, формує електронні мережеві ресурси 
релевантні інформаційним потребам користува-
чів і, головне – робить загальнодоступним повний 
текст однієї з головних світових цінностей – книги. 
Сучасні бібліотеки в глобальній мережі не тільки 
відчувають себе повноправними партнерами, але 
й збагачують її змістовну суть. Завдяки напра-
цюванням бібліотечних працівників, користувачі 
Інтернету отримали безпосередній доступ до пер-
шоджерел і з розвитком індустрії електронних біблі-
отек ці можливості будуть розширюватися [6, 53].

Оскільки набуває поширення віртуальне серед-
овище і традиційний користувач бібліотеки перетво-
рюється на «віртуального», найвпливовішим і найе-
фективнішим засобом промоції бібліотеки є веб-сайт. 

Веб-сайти набули стрімкого розповсюдження 
в Інтернеті як засіб удосконалення процесу подан-
ня інформації в мережі.

Бібліотеки використовують веб-сайти для до-
сягнення комплексної мети. Найпоширенішим за-
стосуванням цього інструменту є подання інфор-
мації про бібліотечні новини. Цей інформаційний 
масив потребує постійного оновлення [7].
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Веб-сайт науково-технічної бібліотеки Націо-
нального університету є тим поліфункціональним 
середовищем, яке здійснює дистанційне інформа-
ційне забезпечення користувачів книгозбірні; опе-
ративно подає відомості про зміни в діяльності 
бібліотеки, фонді, інформаційних ресурсах чи у 
комплексі послуг; забезпечує інформаційний су-
провід навчального процесу та дослідницької ро-
боти науковців університету. 

2012 р. відбулася реорганізація концепції сай-
ту, який функціонує у корпоративному стилі з веб-
сайтом Національного університету “Львівська 
політехніка”. Змінилося програмне забезпечення. 
Веб-сайт перейшов на нову платформу – Drupal 7. 
Набув нового вигляду інтерфейс. Упродовж 2012 р. 
веб-сайт бібліотеки набув особливої популярнос-
ті, що відзначилося найбільшою кількістю звер-
нень – 112 116, тоді як 2011 р. – 23 657. Змінилась 
і деталізація структури сайту. Пріоритетне значен-
ня надається розділам про електронні ресурси: 

● електронний науковий архів;
● електронний каталог;
● література для інформаційного забезпечен-

ня навчальних дисциплін;
● локальні електронні ресурси;
● oнлайновий доступ до баз даних; 
● журнали відкритого доступу.
Важливу роль відіграє стрічка новин, яка роз-

криває найактуальніші повідомлення про події, 
впровадження нових сервісів та послуг. 

Слід зазначити, що НТБ Львівської політех-
ніки започаткувала та продовжує випускати влас-
ний електронний бюлетень – «Бібліофокус». Це 
корпоративний періодичний орган, що акумулює 
повідомлення, новини про життя університетської 
книгозбірні та інновації в її роботі. Видання роз-
міщено на головній сторінці сайту як самостійну 
складову. На сьогоднішній день вийшло 5 ви-
пусків. Початково планувалося, що видання буде 
спрямоване на читацьку аудиторію, яку станови-
тимуть лише працівники НТБ. Проте, як засвідчи-
ла статистика звернень, з його змістом ознайом-
люються колеги з інших бібліотек. «Бібліофокус» 
набуває рис бібліотечної вебжурналістики. 

Трансформація діяльності бібліотек змінила 
підходи до традиційних форм бібліотечної діяль-
ності. Переживає епоху модернізації й адаптації 
до дистанційного обслуговування користувачів ви-
ставкова робота. Цей напрям роботи перемістився 
у віртуальне середовище, яке забезпечує ефектив-
ніше представлення візуальної інформації. 

Створення виставок у віртуальному просторі 
дозволяє ширше використовувати додаткові види 
інформації: бібліографічну, фактографічну, ін-

формаційну, мультимедійну. Віртуальна виставка 
презентує зовнішній вигляд документа, бібліогра-
фічний опис і анотацію, а також додаткові дані – 
оцифровані уривки з книги, рецензії, відгуки, ілю-
страції.

Віртуальні виставки призначені виконувати 
цілий спектр завдань:

● популяризувати книжковий фонд;
● зацікавити певною тематикою;
● презентувати певні книги;
● надавати можливість звернутися до ін-

ших ресурсів за темою, розміщених у мережі 
Інтернет;

● подати у різних форматах додаткову інфор-
мацію про документ;

● здійснювати інформаційне забезпечення на-
прямів дослідження університетських науковців.

Створенню віртуальної (онлайнової, електрон-
ної) виставки активно сприяє застосування сучас-
них інформаційно-комунікаційних технологій [8]. 
Її безумовною перевагою є те, що це – необмеже-
ний у часі та обсязі захід, який реалізується за ра-
хунок інтернеттехнологій, у межах яких бібліотека 
має можливість розмістити текстову інформацію, 
графічне, аудіо- або відеозображення експонатів, 
що розкривають зміст виставки [9, 24].

З огляду на те, що більшість користувачів 
інтернету шукають інформацію за допомогою 
пошукових систем (Yandex, Google та ін.), які не 
індексують документи баз даних, значна частина 
інформації з бібліотечних сайтів, представлена 
в електронних каталогах та інших базах даних, 
втрачається для інтернеткористувачів. Віртуальні 
виставки складаються з окремих html-файлів, 
тому проіндексовані пошуковими системами і 
доступні всім Інтернет-користувачам. Отже, вір-
туальне виставкове експонування документів до-
зволяє розкрити фонди бібліотеки ширшому колу 
користувачів [10, 38].

Упродовж останніх років працівники НТБ 
Львівської політехніки періодично створюють 
віртуальні виставки та розміщують на сайті бі-
бліотеки. Проте традиційна виставка не втратила 
своєї актуальності. На сьогоднішній день на сайті 
вже розміщено 17 віртуальних виставок. 

Виставки мають персональне та тематичне 
спрямування. Специфікою віртуальних персо-
нальних виставок, що організовуються на сай-
ті НТБ, є їхня прив’язка до знаменних дат уче-
них, професорів, які тривалий час працювали в 
Національному університеті «Львівська політех-
ніка». На сьогоднішній день кількісно вирізня-
ються віртуальні експозиції, присвячені таким 
постатям:
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Бруно Абданк Абакановичу – видатному ви-
нахіднику, вченому в галузі математики й елек-
тротехніки. Експозиція була підготовлена до 160-
річчя від дня народження вченого;

Домініку Зброжеку – професору в галузі 
геодезії, очільнику бібліотеки Технічної академії 
1873-1877 рр.;

Вайгелю Касперу – видатному польському 
вченому-геодезисту, фотограметристу (експозиція 
присвячена 130-річчю від дня народження);

Марії Склодовській-Кюрі – представлено 
експозицію з документів почесного доктора тех-
нічних наук Львівської політехніки, пов’язаних з 
її дослідженнями в галузі фізики, що здобули сві-
тову славу;

Роману Олександровичу Залозецькому – ви-
датному вченому в галузі хімії (виставка пред-
ставлена до 150-річчя від дня народження);

Владиславу Войцеху Зайончковському – ви-
датному вченому і математику. Виставку підготов-
лено з нагоди 175-річчя від дня народження;

Івану Левинському – професору Львівської 
політехніки, будівничому вітчизняної архітектур-
ної науки;

Івану Фещенко-Чопівському – професору, 
член-кореспонденту Польської академії наук, най-
видатнішому металознавцю європейського конти-
ненту, визначному політичному діячу;

Адаму Станіславовичу Курилло – видатно-
му вченому Львівської політехніки, доктору тех-
нічних наук, професору кафедри будівельної ме-
ханіки, металевих і залізобетонних конструкцій; 
експозиція представлена до 120-річчя від дня на-
родження діяча;

Івану Пулюю – видатному українському вче-
ному в галузі молекулярної фізики, електротех-
ніки, основоположнику науки про промені, які 
згодом були названі рентгенівськими;

Володимиру Степановичу Перхачу – видат-
ному вченому Львівської політехніки, професору, 
доктору технічних наук, лауреату Державної пре-
мії України в царині науки й техніки; виставка 
представлена до 80-річчя від дня народження;

Михайлу Степановичу Комарову – видат-
ному вченому в галузі машинобудування. На ви-
ставці представлений бібліографічний список 
праць діяча.

До 70-річного ювілею директора бібліотеки 
Олександра Володимировича Шишки, на сайті 
було розміщено віртуальну виставку, яка висвіт-
лює біографію та здобутки, розкриває доробок 
Олександра Володимировича в царині краєзнав-
ства рідного міста. Зокрема йому належать по-
над 80 публікацій у пресі та наукових виданнях 

України. Ювіляр є автором розділу «Некрополі 
Львова» в туристичному путівнику «Львів», 
двотомного посібника з львовознавства «Наше 
місто – Львів», а також 3-х монографій та по-
сібника з дисципліни «Львовознавство» для 
учнів загальноосвітніх середніх шкіл, співав-
тор 3-томної «Історії Львова» та «Енциклопедії 
Львова». Один із засновників та перший редак-
тор часопису «Галицька брама».

Найближчим часом планується подати на веб-
сайт віртуальну виставку, присвячену 160-річчю 
від дня народження Максиміліана Тулл’є – видат-
ного вченого Політехніки, професора статики бу-
дівництва і теорії мостів.

Серед тематичних віртуальних виставок ви-
різняється «Україна: Етнографія та етнологія», 
яка репрезентує деякі праці з питань етнографії, 
що зберігаються у фонді НТБ.

Виставка «Видання з історії українського 
декоративно-ужиткового мистецтва у фондах 
основного книгосховища бібліотеки» розкриває 
один із важливих напрямів розвитку мистецької 
культури України. В експозицію увійшли 4 випус-
ки із серії видань «Wzory przemysłu domowego» 
(«Орнаменти домашнього промислу»), що збере-
глися на сьогоднішній день. 

Експозиція «Вибрані матеріали з криптогра-
фії» містить реєстр підручників та монографій з 
криптографії. Також наведено матеріали відкри-
тих архівів України та тoп-10 найцитованіших 
вільнодоступних робіт.

Виставка «Іван Мазепа. На теренах вічнос-
ті» розкриває діяльність однієї з визначних по-
статей української історії. Представлено біогра-
фічний нарис та образ гетьмана у кращих зразках 
української літератури.

Таким чином, веб-сайт науково-технічної бі-
бліотеки національного університету «Львівська 
політехніка» є мультифункціональним засобом у 
сфері інтернетмаркетингу і посідає приорітетне 
місце у промоції бібліотеки як соціального інсти-
туту. Саме веб-сайт дозволяє реалізовувати низ-
ку інноваційних проектів та запроваджувати нові 
послуги у бібліотеці.

Слід відзначити, що характерною рисою 
рекламної кампанії НТБ Львівської політехніки 
є відображення та розкриття фонду бібліотеки, 
репрезентація доробку діячів Львівської полі-
техніки, популяризація інтелектуального капі-
талу Національного університету «Львівська 
політехніка» та Науково-технічної бібліотеки як 
невід’ємної складової.
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